

SUSCRICION:

En capital... 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 6 id. id.
Entregar en oro... 48 id. semestre
L. un año en oro... 25 id. id.
Estranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 4.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª 75 cént. — En la 5.ª 50 cént. — En la 4.ª 25 céntimos y a los suscritores 12. — Anuncios móviles en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de plus. de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 ptas. la línea a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y reclamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, miércoles 15 de diciembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6,343



Primer Aniversario

Todas las misas que se celebrarán mañana jueves, 16 del corriente, en las Iglesias de Nuestra Señora del Carmen y Nuestra Señora de los Dolores de esta ciudad, se aplicarán en sufragio del alma de la

SEÑORITA

MARÍA ANTONIETA VICENS Y VICENS,

fallecida el día 16 de Diciembre de 1896

(Q. E. P. D.)

Sus affigidos padres, abuelos, hermanos, hermana, tíos, tías y demás familia, al recordar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Gerona 15 Diciembre 1897.

No se invita particularmente.

En la Iglesia del Carmen, las misas se rezarán desde las 6 a las 11 y media y en la de los Dolores desde las 6 a las 8 y media.

Para alusiones

En un suelto de gaceta que publicó *La Publicidad* del domingo haciendo referencia a la imprudente política que se viene haciendo en esta provincia, nos llama el colega *pacientes y sufridos*, seguramente porque echa de menos los bríos de que en varias épocas dió pruebas LA LUCHA, y en verdad que el colega lleva razón, pero seguramente no tiene en cuenta los motivos que tenemos para proceder de esta manera.

En primer lugar, nadie ignora aquí los odios é inquina que han movido a los cañiques fusquinistas á hacernos todo el daño posible—que en verdad han realizado de una manera completa—y por lo mismo toda campaña de energías y de intransigencias podría tildarse como hija del despecho ó de la desesperación, y como los daños que se han causado á personas más ó menos allegadas á nosotros no son para tanto ni mucho menos, aunque la intención de sus autores no tiene nada de cristiana, venimos absteniéndonos de toda actitud que pudiera tomarse más que por política, por personal.

En segundo lugar, somos enemigos acérrimos de esa política rabiosa y por eso hacemos los posibles y los imposibles para que no vuelva esta provincia á ser víctima de esas luchas verdaderamente sangrientas cuyos frutos son los agravios inolvidables, los odios irreconciliables y el afán de venganzas crueles. Hemos predicado la templanza durante el período conservador, y aún queremos predicarla apesar de reconocer que todo es sermón perdido y de exponernos á que nuestros enemigos más ó menos encubiertos, que de todo hay, nos toquen por bobos y se crean que conulgamos con ruedas de molino.

Y en tercer lugar, no somos nosotros los encargados de procurar mover la opinión; ya se encargarán de ello esos políticos de nuevo cuño con sus arbitrariedades irritantes, con sus agravios injustificados y con sus desfachateces y atrevimientos increíbles. Si ellos con su proceder suicida no mueven la opinión, es señal de que en esta provincia ha decaído tanto, se halla tan envilecida, tan rebajada, que no nos vemos con fuerzas para sacudirla y despertarla de su letargo, en cuyo caso, bien di-

rigida y explotada estará por los que la dirigen y explotan, porque signo será de que es digna esta provincia de ser feudo de los que pretenden ser sus dueños y dignos serán estos de reinar y atropellar habitantes tan pacíficos, por no estampar otro calificativo.

Esas son, y no otras las razones de nuestra conducta: cuando no se pueda achacar á despechos y á personalismos nuestro modo de proceder; cuando nos hallamos convencidos, más aún de lo que lo estamos, y lo estamos mucho, de que es imposible la política de templanza y es preciso tirar por la calle de enmedio; cuando la opinión de esta provincia demuestre de una manera clara y evidente de que no se deja imponer ni humillar por cierta clase de gentes, entonces LA LUCHA acudirá á su historia y comprenderán muchos, acaso demasiado tarde, de que todavía tenemos energías para repetir campañas como aquellas del tiempo del gobernador Moradillo que nos valieron solo en un mes veinte y cuatro denuncias, ó como las del tiempo de nuestra separación política y personal del diputado señor Maciá y Bonaplata (q. e. p. d.) la cual nos valió la enemiga de todos los diputados á Córtes y provinciales y senadores y de todos aquellos otros que por compromisos políticos ó por miedo á aquellos siguieron, y la competencia del periódico *La Nueva Lucha* que contaba y podía disponer con elementos poderosos de combate, entonces, repetimos, cuando no exista otro remedio y con todo el dolor de nuestra alma, responderemos á nuestros antecedentes ya que será de honor y dignidad hacerlo así si tanto aprietan esos personajes que ahora le han salido á esta provincia y que no caben de contentos por el favor que les dispensan en Madrid, los que desde allí toman á estas tierras como país conquistado.

Hacemos votos, sin embargo, para que se reporten los que hoy mangonean la cosa pública y no den motivo á que vuelva este país á los calamitosos tiempos que creíamos que no volverían por haber dejado estela tristísima y lecciones suficientes para renunciar á ella.

Y vea *La Publicidad* y nuestros amigos el porqué de la actitud de LA LUCHA que, sin dejar de ir señalando y apuntando todos los atropellos y arbitrariedades que se puedan llevar á cabo, no eche mano de

aquellas energías que tanto extreñan muchos no ver en acción.

Revista internacional

Al fin vió la luz el tan esperado Mensaje de Mac-Kinley á las Cámaras reunidas, y ya todo el mundo conoce las procaces mentiras y las verdades abultadas ó pervertidas que el documento encierra.

Leyendo sin apasionamientos, con imparcialidad absoluta, cuanto en él dice el habilidoso presidente de la americana república, bien se vé en su fondo fuertes laigazos contra España, de esos que ultrajan y deshonran sin que contra ellos pueda elevarse protesta y menos pedir reparaciones por la estudiada forma con que son dados.

No podrá negarse que Mac-Kinley dice verdades irrecusables; pero también que esas se hallan en muy pequeño número y que en cambio lo están en muy elevado las mentiras y las verdades mutiladas ó desfiguradas. El habrá querido ser sincero, pero como vive entre apasionamientos culpables y entre ambiciones odiosas, se halla influenciado su espíritu por lo que le rodea, y la sinceridad no existe en él por que no puede existir.

Sus protestas de amistad no engañan; porque no es amigo el que mancilla nuestra honra; el que puede quitar el combustible á la insurrección cubana y no lo quita; el que ambiciona los bienes del amigo; el que entre protestas envuelve florentino puñal, y en una palabra, el que á estas fechas no ha atropellado nuestros derechos por temor á complicaciones y responsabilidades ineludibles; por que no fué escrito para escarnio el derecho de gentes en el código de la Civilización.

No nos atropella, pero nos amenaza con hacerlo en nombre de la Humanidad! Si partiera de otra nación la amenaza, la creeríamos justa, por que era posible existieran ternuras y cariños; pero eso no es posible en país que eliminó, así, que eliminó á las pieles-rojas á cañonazos, el país que cuenta en su historia una guerra de sucesión llena de horrores y crueldades solo vistas en pueblos bárbaros, y en país que alimenta una insurrección de pueblo extraño, solo con el fin de que los contendientes se destrocen en provecho suyo.

Diga la América del Norte que no puede consentir la guerra en Cuba porque sus intereses comerciales padecen; pero no ponga en sus labios el nombre de la humanidad, por que lo mancilla, lo ultraja.

Nos brinda con su amistad y nos hace repetidas promesas de afecto; pues hagamos como que creemos sinceras unas y otras, y vivamos muy despiertos para que en ninguna ocasión nos sorprendan dormidos.

Es indudable; los más poderosos países del mundo civilizado están que no caben de soberbia y de ambiciones en sus respectivos pellejos.

Resistíase el gobierno haitiano á satisfacer una pequeña indemnización á un súbdito alemán, y su patria envía dos acorazados á la liliputiense nación para que bombardeen su capital, si en el término de cuarenta y ocho horas no entrega al perjudicado el importe de los daños sufridos.

¡Viva la Civilización!; pero sean los cañones de tiro rápido y de proyectiles de dinamita los que razonen y lleven el convencimiento á los ánimos.

Este asunto está ya terminado y, afortunadamente, no se han registrado las complicaciones que se temían.

La cuestión chino-germana continúa en el mismo estado. Hay temores de que surjan conflictos europeos, pero nosotros con-

tinuamos creyendo que no tendrá que sentir Europa, pues como las potencias interesadas ambicionan preponderancia y extensión de dominios, el asunto se arreglará llevándose cada una su correspondiente presa.

Ch. Bopheer.

Desde Madrid

Pensábamos ocuparnos hoy de la Asamblea romerista y, sobre todo, de los comentarios que acerca de ella se hicieren; pero al adquirir los informes que para ello consideráramos precisos, nos encontramos con que ayer hemos dicho cuanto pudiéramos decir en esta carta.

Así, pues, no debemos ahora insistir en este asunto y si dedicar nuestra atención á otro extremo por demás interesante: el aumento de los barcos de guerra.

Para este fin, se ha propuesto que se abra una suscripción nacional y apenas se expuso tal idea, un español dijo que si se llevaba á la práctica, él contribuirá tan patriótica obra con la suma de 50.000 duros.

¡Qué más han querido oír los iniciadores del proyecto!

—«Ya hay quien dá un millón de reales—dicen.—Apruébese esto con un rasgo de la regia magestad, y este será el más autorizado llamamiento á que responderán pronto los españoles.»

¿Con qué motivo se ha llegado á hablar de esta manera?

Al parecer, con el de las frases escritas por mister Mac-Kinley en su Mensaje.

Se ha causado grave herida á nuestro *gorgonio* con las palabras del Presidente norteamericano.

Venga dinero—se dice;—vengan barcos grandes y poderosos.

Es seguro que si la regia generosidad se pone de manifiesto ahora; si la reina regente encabeza la suscripción con algunos millones, se harán esos barcos, y con ellos podrán decir muchos españoles que España es una gran potencia marítima.

Nosotros no lo diríamos, porque esa potencia no consiste en tener muchos y buenos barcos.

Los barcos no se menean solos, ni solos se disparan sus cañones, ni con cañones y barcos se pueda hacer nada si no tenemos algo que vale más que todo eso; y si le tuviéramos, no necesitaríamos aumentar la escuadra.

El Presidente de los Estados Unidos ha dicho en su Mensaje, que España tiene una armada de que no dispone aquel país. Reconoce, pues, nuestra superioridad naval. Y si con este reconocimiento se atrevió á ofender á España, ¿para qué queremos más barcos? Teniéndolos y no utilizándolos, la ofensa sería la misma, si no mayor, y nuestra situación ante los extranjeros, muy risible...

No; no son barcos lo que nos hace falta, si no voluntad firme y respetabilidad. Mientras no las sepa tener España, el aumento de la escuadra no se traducirá en disminución de ofensas. Y si se hace respetable, claro está que no será preciso disponer de muchos buques nuevos.

Supongamos que tenemos tantos como todas las potencias reunidas. ¿De que nos servirán si los yankees nos piden el relevo de Weyler y lo retiramos; si nos imponen la concesión de la autonomía á Cuba y sufrimos la imposición, y si nos dicen que quieren la pronta paz en la Antilla y nos desvivimos por complacerlos?

Pero supongamos también que tenemos los barcos que hoy componen nuestra escuadra y una voluntad firme para mantener nuestro derecho. ¿Nos harán falta más naves para decir á los Estados Unidos, que los únicos llamados á dirigir nuestros particulares asuntos somos nosotros y no ellos?

Muy bien está que procuren velar por sus intereses perjudicados con la insurrección de Cuba, y se pueden quejar y aún decir á España que procure restablecer la paz. Pero eso de que porque no vendan tanto como antes vendían en nuestro territorio, ofrezcan favorecer con su protección al enemigo para echar á España de su casa, eso es intolerable y para evitarlo no hacen falta más buques, si no algo que, como antes decíamos, mené los que ya tenemos y dispare sus cañones contra quienes lo merezcan.

¿Es esto lo exacto?
Pues si es lo que procede, dejemos á un lado el patriotismo y á lo que importa, caballeros.

Pero no á pedir lo que bien pudiera ser e tirar los pies más de lo que permite la manta que ha de abrigoarlos.

Carmón.

12 diciembre 1897.

Lo de Cuba

Noticias del 13

Muerte de un cabecilla

Un despacho particular de la Habana dice, que la columna volante al mando del coronel Molina ha batido en Loma del Pan á un grupo rebelde, muriendo el cabecilla Regino Alfonso.

El cadáver de éste, que ha sido identificado, ha quedado expuesto en Matanzas.

Oficial

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de la Habana:

En Pinar del Río la columna del general Velasco mató á nueve insurrectos.

Nosotros tuvimos dos muertos y dos prácticos y siete individuos de tropa heridos.

En otros encuentros hicimos al enemigo tres muertos y dos prisioneros.

Presentados á indulto, 16 rebeldes.

En la provincia de la Habana nuestras tropas causaron á los insurrectos 3 muertos.

Rebeldes presentados á indulto, 20.

En Matanzas el coronel Molina mató al cabecilla Regino Alfonso.

En otros encuentros los insurrectos han tenido 15 muertos y un prisionero.

A indulto, 43 rebeldes.

En Las Villas las bajas del enemigo han sido las siguientes:

Cinco muertos y varios heridos. Dos prisioneros y 90 presentados á indulto.

Las columnas Palanca y Bruella batieron en Sancti Spiritus á las partidas de Carrillo y González, apoderándose de 25 muertos.

Nosotros tuvimos dos soldados muertos y dos oficiales y 13 soldados heridos.

El batallón de Zamora causó dos bajas al enemigo, haciéndole además dos prisioneros.

Tuvimos un muerto.

En otros encuentros causamos muchas bajas á los rebeldes.

Fuerzas de caballería batieron á Máximo Gómez, matando 5 rebeldes.

Presentados, 57.

Dinero á insurrectos

Dá bastante que decir una carta que publica *El Globo*, en la que se acoje el rumor de que la presentación de los cabecillas Cuervo nos ha costado 20.000 pesos y la promesa de un destino en la Administración de la Isla.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 13)

El *Temps* dice que M. Mac-Kinley redactó un mensaje difuso, á fin de que careciese de precisión y con el doble objeto de no perder su popularidad y de tranquilizar á España; pero que en el fondo mister Mac-Kinley solo concede un plazo indeterminado, á la manera de una espada de Damocles suspendida sobre el ministro Sagasta, quien hubiera probablemente preferido un enemigo declarado á un amigo sospechoso.

Roma.—Todavía no está completamente resuelta la crisis ministerial. Dicese que el marqués de Rodini continúa gestionando cerca del señor Zanardelli.

Londres.—Los obreros maquinistas han desechado por 53.413 votos contra 530 una proposición de arreglo con los patronos.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Intermezzo

Huevos pasados por agua
Estofado de vaca
Riñones de vaca á la casera
Queso
Postres
Café

Comida

Sopa de puré de lentejas
Truchas en salsa
Picadillo de vaca
Jamón al asador
Ensalada
Postres
Café

Riñones de vaca á la casera.—Cortados los riñones en trozos delgados, y después de salados, se ponen al fuego con la manteca necesaria, ajo picado, pimienta, perejil y cebolla. Después que se hayan cocido, añádales caldo colado del puchero y un poco de vinagre, sin dejarles cocer nuevamente pueden servirse.

Picadillo de vaca.—Después de menudamente picada la carne, se pone en una cacerola al fuego con sustancia de aves, un poco de caldo y vino blanco en cantidad suficiente para que se humedezca, dejándola cocer hasta que esté en punto. Pudiendo servirla al momento.

(Prohibida la reproducción)

SOLAMENTE A LA TERCERA VEZ

Como á un cuarto de legua de la villa de Welshpool en Gales (Inglaterra), hay una casita que tuvo ocasión de visitar durante el verano de este año de 1890. Como es de esperar en Gales el lugar tiene un nombre, que una persona cualquiera no puede descifrar ni pronunciar Tyn-y-Llwyn. Sin embargo, las palabras en Gales solamente asustan cuando están impresas; si se hablan resultan tan melodiosas y suaves como las del italiano.

En esta casa vive una señora con su familia, persona muy conocida y respetada en la localidad. Siento no poder decir su nombre, pero esto sería faltar á mi palabra. No hay motivo para esto, sino que como otras muchas señoras, tiene una repugnancia natural á la publicidad de los periódicos.

Me contó una parte de su historia, de la cual estoy autorizado para publicar los hechos principales. Hace unos ocho años, me dijo, recibí una impresión nerviosa que me trastornó por completo. No parecía que podía sobreponerme, y empecé á perder la salud. Al principio tenía la lengua muy blanca, perdí el apetito y sentía mal estar y dolor después de comer. A poco que hiciera me causaba y sentía mucho dolor en el pecho, en el cual sentía opresión. Una noche y otra pasé sentado en la cama por no poder acostarme á dormir; estaba tan aniquilada y débil que á penas me podía mover. Sin embargo me resistí, batallando sin rendirme. En este estado continué algunos años. Consulté cuatro ó cinco médicos uno después de otro y después de tomar sus medicinas sin que me produjeran ningún alivio, me recomendaron como último remedio que fuese á cambiar de aire.

Pasé á Lancashire, de donde era natural y en Chorley ví á un médico escocés de mucha fama en Leyland y este dijo que sufría de debilidad, congestión del hígado é indigestión. Algo parecía que me aliviaba, pero al fin me encontraba tan mala como antes. Me volví á casa y empecé á tomar las medicinas que se anurcian, sin que ninguna diera resultado. Luego estuve tres meses en Londres en un instituto médico, pero en vez de mejorar me puse peor, aunque algunas de sus medicinas eran bastante caras costando más de diez duros la botella. En mi desesperación pedía al cielo me deparase algo que me devolviese la salud, pues mi familia de diez hijos me llenaba de ansiedad.

Al principio de la primavera de 1889, recibí por correo un libro sobre una medicina llamada Jarabe Curativo de Seigel, que parecía había descubierto una enfermera llamada

la Madre Seigel. Leí el libro, pero lo que en él decía no me inspiraba confianza. Recibí otro libro en el que encontré curas de casos parecidos al mio. Esto me impresionó aunque todavía me faltaba la fé. Poco después me llegó un tercer libro y entonces fué cuando se apoderó de mí la idea de que era mi obligación probar esta medicina, pues me pareció que desecharla era desperdiciar los medios de curarme, que tanto había deseado y pedido.

Sin perder tiempo compré á Mr. Davies, Broad Street, Welshpool, una botella, que empecé á tomar en el mismo día. Puede que á V. le cueste trabajo creerlo, pero es la verdad, sin embargo, que en menos de una semana era otra persona. Los dolores nerviosos desaparecieron como por encanto. Tomaba gusto á la comida y no sentía incomodidad ninguna después de comer. Cada día me encontraba mas fuerte y en cosa de dos meses me encontraba tan bien como en las mejores épocas de mi vida. *Gracias á Dios que el Jarabe de Seigel ha llegado á mi noticia.* Ahora siempre lo tengo en casa y se lo doy á mi familia. He repartido muchas botellas entre los vecinos pobres y siempre ha hecho provecho.

La enfermedad de esta señora era indigestión crónica, que con frecuencia empieza por una impresión nerviosa como la referida y luego pasa al hígado y otros órganos. Ataques de esta forma son frecuentes especialmente en las mujeres por causa de la delicadeza de su organización nerviosa.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas la Farmacias, Droguerías y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales. J.

NOTICIAS

En circular de este Gobierno Civil se previene, pero muy eficazmente, á los comandantes de los puestos de la Guardia Civil y agentes, hagan cumplir estrictamente el Reglamento de cartrujes y recojan y remitan á este Gobierno de provincia las licencias que hayan caducado, que son las de un año, y se advierte que las faltas que se cometan se tendrá muy presente el punto donde se verifiquen, para cerciorarse la primera autoridad civil de quienes son los que se desvelan, y cumplan las órdenes que se dicten y no verse obligada á imponer correctivos, lo que bien á pesar suyo, dice la circular meritada, tendría de verificar.

—El *Boletín Oficial* publica dos circulares con fecha nueve del corriente, convocando á elección parcial para el domingo, 26 del actual, á fin de cubrir dos concejales vacantes en el Ayuntamiento de Santa Eugenia al que actualmente le falta la tercera parte de concejales del número total de que debe componerse y renovación bienal de los de Albañá y San Vicente de Camós, por no haberse presentado á votar ningún elector en las elecciones municipales celebradas en 9 de mayo último.

—Ayer tarde supimos con disgusto, que se ha agravado en la dolencia que le aqueja días hace, el conocido Ingeniero de caminos, canales y puertos señor Toll, por cuyo alivio hacemos votos.

—Por el Juzgado de Figueras se requiere á D. José Compta y Masegur, de ignorado paradero y domicilio, para que dentro el término de diez días haga pago de las costas de un pleito seguido por María Pajol y Vila.

—A las funciones que en la iglesia del Carmen tienen lugar todas las noches con motivo de la novena que las hijas de María dedican á la Purísima Concepción, se ven sumamente concurridas, en términos que muchos fieles tienen que retirarse por no poder penetrar en el templo.

El coro de señoritas canta con afinación y gusto preciosas letrillas, siendo muy elocuentes los sermones que predica el Padre Escolapio D. Felix Sors.

—Ayer salieron con licencia para sus casas, los reclutas destinados á Ultramar que vinieron á esta ciudad con objeto de recibir instrucción.

—Por el Juzgado de esta capital se sacan á pública subasta por término de veinte días, dos piezas de tierra, una cultivo y otra olivar, ambas del término de Orriols, en méritos de autos ejecutivos seguidos por

D. José Crosas Traité, contra D. Ramón Pujol Sasera,

—Los cajistas nos hicieron decir ayer al dar cuenta del incendio del establecimiento de don Antonio Bargaña, ocurrido la madrugada del domingo, que las pérdidas se elevaban á 1.500 pesetas siendo así que debíamos decir 15.000.

Constá.

—De un manso del pueblo de Setcasas ha sido robado un carnero y doce sacos de centeno.

—Por la superioridad se ha ordenado, que la capitania de Carabineros de Olot sea trasladada á Camprodon desde el día primero del próximo año.

—Expedido por la Ordenación de pagos por Obligaciones del Ministerio de Fomento el libramiento para el abono de los terrenos expropiados en el término municipal de Anglés para la construcción del trozo 2.º de la 1.ª sección de la carretera de Santa Coloma de Faraés á S. Juan de las Abadesas, el gobernador civil ha dispuesto se proceda á su pago señalando el día 10 de enero próximo á las 10 de la mañana con todas las formalidades debidas en la casa consistorial del Ayuntamiento de Anglés, ante el Alcalde y Secretario del propio Ayuntamiento.

—Un periódico de Figueras anuncia, que dentro de breves días llegará á dicha ciudad una compañía infantil que actuará en aquel teatro.

—De «La Frontera» de Camprodon.

«Algunos alarmistas propalan la noticia de que los partidarios de D. Carlos hacen grandes trabajos de recluta en nuestra comarca y en las poblaciones de allende la frontera, disponiendo de gran cantidad de armas que tienen depositadas en los Pirineos franceses.

Podemos asegurar que no hay un átomo de verdad ni tienen el más mínimo fundamento tales noticias.»

—Hoy se celebrarán en esta Audiencia provincial los siguientes juicios:

A las 9, juicio oral de la causa procedente del juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Baudilio Pujol Giró. Abogado defensor, don Aniceto Ibrán. Procurador, don Luis Llongarri.

A las 11, id. id. de la causa procedente del juzgado de esta sobre injurias, contra José Ioglés. Querrelantes: abogado don Emilio Grahit y procurador don Narciso Negre. Defensa: abogado don Ramón María Almeda y procurador D. Joaquín Grau. Magistrado ponente, señor Gay.

—Como teníamos dicho, ayer tarde marchó para la corte nuestro apreciado amigo don Pompeyo de Quintana, dignísimo Diputado á Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí.

Con él y desde Barcelona marchará también á Madrid su respetable padre el ex-senador del reino D. Alberto.

—Sabemos que el alcalde señor Boxa ha dado orden de que se repartan morcillas arsenicadas á los perros vagabundos.

Si es así, nuestro aplauso.

—No es flojo el trabajo que tienen los agentes municipales, de medir el espacio que en el mercado ocupan las vendedoras siempre que estas ponen dudas respecto al precio que les exige el arrendatario.

Lo cierto es, que lo que pasa en este asunto toca ya en lo ridículo.

—Se ha concedido el retiro definitivo al sargento que pertenecía á esta comandancia de carabineros, D. Enrique García Valle.

—La tarde del viernes se inició en Figueras un incendio en un depósito de paja ó alfalfa situado en la calle de Vellaire, habitada por un comerciante en heces. El fuego parece que prendió en la paja.

La planta baja del edificio incendiado estaba ocupada por varias tinajas que contenían heces y aceite, una caldera y varios otros objetos y útiles pertinentes al comercio que ejerce el habitante que ocupa dicha casa, cuyas mercancías y útiles sufrieron bastantes perjuicios.

Con el hundimiento del tejado y el techo del primer piso, que no se hizo esperar, dada la proporción que desde el primer momento tomaron las llamas, con el auxilio de las bombas y de la Compañía de bomberos no tardó en quedar extinguido

el fuego. El edificio parece estaba asegurado y no lo estaban las mercaderías del inquilino que lo ocupaba.

—En Puigcerdá el joven labrador, colono de la propiedad denominada del señor Miguel, Tomás Coch, ha tenido la desgracia de caer desde lo alto de un porche al que había subido para dar de comer yerba al ganado, y al dar al suelo contra las piedras quedó sin sentido, falleciendo á los cuatro días, de resultas de las contusiones.

—Ayer tarde estuvo haciendo ejercicio en la Dehesa el Regimiento de Guipúzcoa, retirándose temprano á causa del fuerte y frío viento que reinaba.

—Se encuentra en Madrid el Ingeniero provincial señor Moreno.

—De la limpieza de nuestras calles, dió fé ayer el viento que reinaba levantando grandes masas de polvo. Por las afueras, resultaba difícil el tránsito.

—Al cabo del Regimiento de infantería de Asia de guarnición en Figueras D. Modesto Moral y San Clemente, huérfano del segundo teniente de la escala de reserva D. Modesto Moral y Heras, muerto sobre el campo de batalla en la acción de los «Baños de Corva» (Pinar del Río), se le han concedido los beneficios que la ley vigente otorga á los huérfanos de mil tar muerto en campaña, para ingreso y permanencia en las academias y colegios militares.

—Un vecino del pueblo de Vilallonga conocido por Sala, tuvo la desgracia de que se le encabritara el caballo que montaba cayendo del mismo siendo arrastrado un buen trecho, sufriendo contusiones de consideración.

—Está gravemente enfermo el reverendo cura párroco de Borrásá D. Pedro Oliveras.

Deseamos su restablecimiento.

—Leemos que las ferias y fiestas que celebra anualmente la villa de Camprodon el día de la Inmaculada Concepción, á las cuales concurren toda la comarca, estuvieron este año muy desanimadas, sin que se sepa á que atribuirlo.

Las transacciones fueron pocas y de escaso valor.

—Ha tomado posesión de la Dirección de la Cárcel del partido de La Bisbal don José Quesada.

—Con la nota de sobresaliente, D. José Plá y Basart, de San Feliu de Guixels, ha recibido el título de Doctor en Medicina.

—Dice *El Distrito* de Palafrugell.

En Vulpellach unos chiquillos de corta edad, sin darse cuenta de lo que hacían, pegaron fuego á un almiar que se propagó á los inmediatos quemándose los doce que había allí reunidos.

En el mismo pueblo y en la noche del penúltimo viernes, le fueron robadas una docena y media de gallinas á un tal Bahí, sin que hasta la fecha haya podido darse con los rateros.

—El domingo, después del almuerzo que le fué ofrecido por los PP. Escolapios, salió de Puigcerdá, en dirección á Bellver, el Emto. Sr. Cardenal Casañas, regresando el lunes á Seo de Urgel.

—El aplandido bajo bisbalense don Narciso Serra ha partido para Nápoles, en cuyo gran teatro de San Carlos debe trabajar durante la presente temporada de invierno.

—El domingo, cinco del actual, se desencadenó un furioso vendabal en el valle de Carol, remolinando la nieve que cayó la noche anterior, de tal manera que puso en verdadero peligro al correo que vá de Ax á Puigcerdá al paso el puente de Puigmoreu.

—Los individuos de tropa que á continuación se relacionan, regresados de Filipinas, han sido destinados á los siguientes cuerpos:

Guipúzcoa.—José Visa Serraclara, de Llívia, y Juan Gordo Font, de Guils.

Asia.—Juan Violes Vivas, de Viloví, y Ramón Costa Carboner, de Susqueda.

San Quintín.—Francisco Bertrán Villanova, de Barcelona.

Leemos en un colega local:

«Anécdota que pudiera ser histórica.

Hace pocos días fué á parar á una acreditada agencia de negocios, el reparto de consumos de una importante población, con la orden de que fuese reintegrado debidamente.

El agente en cuestión, que no ignoraba lo que todo el mundo sabe, ó sea el *critério dominante* en el negociado correspondiente, pero que tenía vivos deseos de poderlo comprobar con eficacia, mandó á

uno de sus dependientes, fuera á presentar el referido reparto, y en efecto, al recibirlo el oficial y enterarse de la población á que pertenecía, exclamó con la mayor ingenuidad.

—¡Es extraño!

—¿Qué—preguntó el dependiente.

—No, nada—dijo el oficial, comprendiendo que había dado un traspies—creí que lo traerían los interesados.

Y examinando ligeramente el reparto añadió:

—Ese reparto es inadmisible; no hay medio de poderlo aprobar por que está lleno de infracciones legales.

El dependiente, con la mayor naturalidad dijo entonces.

—Bueno, démelo V. y lo devolveremos para que lo arreglen.

Y en efecto le fué devuelto.

Al poco rato el portador del aludido reparto, que debía estar al tanto de todos los misterios del... ramo, se presentó de nuevo á recogerlo, y le llevó á otra agencia á la que encargó la presentación, que fué llevada á cabo á los pocos momentos.

Al día siguiente estaba aprobado el reparto.

Apesar de ser *inadmisible* y estar plagado de *infracciones*.

Lo *inadmisible* era el primer conducto por donde venía y las *infracciones*...ya adivinarán nuestros lectores en que debían consistir.

¡Y dice que ahora se purifica la atmósfera viciada por los miasmas de la inmoralidad!

Ese sistema de purificación corre parejas con el de aquel individuo que sacaba las espinas con la punta de la bayoneta.

¡Hay en política cada *curandero* de esa calaña...!!!»

Sin comentarios.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 13)

Los romeristas muestranse muy esperanzados de que la suscripción que proyectan para elevar una estatua al señor Cánovas, alcance una importante cifra.

—El señor Pidal ha celebrado una larga entrevista con el general Weyler.

Tratando de la política que éste desa-

rolló en Cuba, ha manifestado el presidente del Congreso que fué genuinamente conservadora felicitándole por ello.

Se ha observado que los individuos afectos al Directorio conservador que ayer se mostraban algo retraídos, hoy han acudido en masa al domicilio del general Weyler, visitando á éste ó bien dejando sus tarjetas.

—El señor Nocedal ha manifestado, que si se unieran el general Weyler y los señores Romero Robledo, Elduayen y el duque de Tetuán para hacer en Cuba una política histórica y patriótica, desde el momento podían contar con su apoyo.

CANTARES

Asómate á esa ventana
Si te quieres asomar;
Si no quieres, no teasomes,
Que á mi lo mismo me dá.

¿Qué me importa que la gente
Vea á mis ojos llorar,
Si en el mundo todos lloran,
Unos menos y otros más?

Triste el corazón se queja,
Y yo le pregunto triste:
—Corazón, ¿por qué te has muerto?—
Y él responde:—Porque quise.

RECETAS ÚTILES

Vinagre cosmético
(Fórmula de Piesse y Lubin)

Tómese de:
Alcohol de 85° 1 litro.
Benjuí quebrantado. 95 gramos.
Vinagre aromático concentrado. 30 »
Bálsamo del Perú. 30 »
Esencia de néroli. 2 »
» de nuez moscada. 1 »
Mézclase y déjese en maceración durante ocho días.—Agítese de vez en cuando.—Filtrese.—Consérvese en frasco de tapón esmerilado.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Eusebio ob. y mr.
CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospital

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

buenos tratos: yo puedo responder de esto, porque há ya muchos años que se surte en mi tienda de ropas para sus criados. Pues, como decía, se fueron en tropel á su casa... ¡Y qué fachas que tenían los condenados! La hez de la ciudad! Figúrense sus mercedes, que yo les he visto pasar por delante de mi tienda, y puedo asegurarles que ni los judíos del *Via Crucis* tienen unas getas más endemoniadas. ¿Pues y los sapos y culebras que iban echando por aquellas bocas? ¡Válgame Dios!... Ellos iban con la piadosa intención de entrar á sace la casa; pero, amigo, les salió huera...

—¿Pues como? preguntaron á un tiempo mismo casi todos los oyentes, aprovechando la pausa que el mercader hizo para acompañar esta última frase con un significativo gesto, que no es para pintado.

—¿Como? prosiguió el orader: hallándose ya la calle fortificada con vigas y carromatos; y detrás de esta trinchera, una mata de la flor de los miqueletes con sus arcabuces preparados para recibir amorosamente á la chusma. En cuanto ellos se olieron la que les esperaba... ¿qué piensan sus mercedes que hicieron?

—¡Toma! lo que hubiera hecho cualquier hijo de vecino: volver grupas; y piés ¿para qué os quiero?

—Pues eso mismo fué lo que hicieron ellos. Pero, ¡cál llevaban en el cuerpo todos los demenios. Así que llegaron al Cordusio, y al pasar por delante de aquel horno que habían ya querido saquear ayer, van, y que hacen? Pues sin respeto á la gente que estaba á la puerta comprando pan, ni á los caballeros principales que había dentro para cuidar de que el reparto se hiciera en regla, van los condenados y se cuelan como la langosta, y en un abrir y cerrar de ojos, pilla por aquí, pilla por allá, caballeros, panaderos, compradores, panes, mostrador, banquetas, artesas, cajones, sacos, cedazos, harina, salvado y masa, todo sale echando demonios...

Sin embargo, atacó en brecha su ración con gran denuedo, aunque con el oído muy alerta para escuchar; así como quien no quiere la cosa, lo que aquella buena gente pensara del gran acontecimiento en que el había tomado tanta parte, y principalmente para examinar si entre ellos había alguno de traza bastante benigna para que un pobre mozo pudiera preguntarle lo que le hacía falta saber, sin miedo de que le tendieran un lazo, ni de que le forzaran á dar cuenta de su vida y costumbre. Efectivamente en breve oyo que uno decía:

—Lo que es de esta vez parece que los milaneses han querido hacer una que sea sonada... Cualquiera cosa daría yo por saber... Pero á bien que mañana ya tendremos noticias.

—Ahora siento no haber ido á Milán hoy, como pensaba, dijo otro.

—Si vas mañana, voy yo también contigo.

—Y yo!—Y yo!—añadieron otros cuantos.

—Me alegraría yo dé saber, repuso el primero, si esos señores de Milan quieren al fin hacer un poco de caso de la pobre gente del campo, ó si han de seguir haciendo leyes del embudo: lo ancho para ellos y lo estrecho para los infelices que estamos aquí metidos en un rincón.

—Es que también nosotros tenemos nuestra alma en el almarío, dijo otro con voz tanto más modesta cuanto más atrevida era la intención de su frase; y si la cosa se llega á poner de tantos á tantos, no sé yo...

—Pues ello, lo que es trigo oculto, no solo en Milán lo hay...

En el momento que otro comenzaba esta frase con cierta intención preñada y maliciosa, que llevaba trazas de completar el concepto interrumpido por el anterior, oyóse de pronto en la calle el galope de un caballo. Levántanse to-

HIERRO QUEVENNE Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

PASTILLAS Bonald
Cloro-boro-sódicas con cocaina

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta.

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
Pastillas de cocaina y mentol.
Pastillas de cocaina, codeína y mentol.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor. 00

NUÑEZ DE ARCE, 17
(antes Gorguera)
MADRID

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 13 Diciembre 1897.—Cierre de ayer á las 4 tarde.
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Valores del Estado	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.		64 65		96 00
Exterior.		80 70		96 00
Cubas Emisión 1886.	94 37			53 00
» » 1890.	78 37			80 00
	00 00			00 00
Acciones				
Banco Hispano Colonial.		00 00		
Ferro-carril Norte España.		22 35		
Id. Barcelona Tarragona y Francia.		18 25		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.		9 05		
Premio del oro.				
Alfonso.	31'50	SE TOMAN.	CUPONES—1.º Enero 1898	
Isabel.	35'50		Cubas 30'50 por 100.	benf.º
Onzas.	32'00		Exterior 30'00 por 100.	id
De 4 \$.	31'50		Interior y amort. 2'50 por 100.	daño
De 2 \$.	00'00			
Pequeño.	00'00			

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS
del Dr. Burggräve

Farma Universal Dosimétrica Burggräviana

NUMA CHANTEAUD & C^{ia}
21, Place des Vosges, PARIS

Sólos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräve.
Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggräve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ
Granulado-Efervescente
BURGGRAEVE-NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.
Eficaz bajo un pequeño volumen.
Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.
En todas las Farmacias.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea.. 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y sn línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzcos de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castellé de Ampúrias, Figueras, Flassá, Girona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Magnífica oportunidad

es presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de própios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico y en Besalú el propietario D. Carlos de Aulet, Teniente Coronel retirado.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

dos, agólpanse á la puerta, y reconociendo al jinete, salen á su encuentro. Era un mercader de Milan que en sus continuos viajes para traficar con Bérghamo, solía hacer noche en aquella hostelería, y por consiguiente conocía á todos sus parroquianos habituales. En un instante se vió rodeado de todos; uno coge la brida de su cabalgadura, otro le tiene el estribo para que se apeee, y todos le gritan á un tiempo:

—Bien venido! bien venido!

—Bien hallados, caballeros! responde él.

—¿Se ha hecho buen viaje?

—Felicísimo. Y por acá ¿como está la gente?

—Todos buenos. ¿Qué trae su merced de Milán?

—Grandes novedades, amigos! dijo el mercader apeándose y entregando el caballo á un mozo de la posada, después de lo cual añadió entrando con toda la turba:—Pero ya sabrán acá sus mercedes, mejor quizás que yo, lo que pasa.

—Ni esto! dijo uno cascando la uña del pulgar en un diente de la mandíbula superior.

—¿De veras? repuso el mercader; pues les traigo buenas y gordas. Pero ante todo, maese hostelero ¿tengo corriente mi cama?... Bueno! Pues un vasito de vino y mi cena de costumbre; porque pienso tender los huesos cuanto antes para salir de madrugada á Bérghamo y llegar á la hora de comer... ¡Vaya, vaya! ¿Es posible que sus mercedes no sepan nada de la tremolina de ayer? añadió sentándose frente por frente del sitio donde estaba Renzo callado y hecho todo él ojos y eides.

—De lo de ayer, ya sabemos respondió uno.

—¡Hola! respondió el mercader. ¿Y decían sus mercedes que no sabían nada? Ya me maliciaba yo que estando como están aquí siempre de aguardo para sonsacar á los pasajeros... ¡jé, jé!

—Pero hoy; queremos saber lo que ha pasado hoy.

—¡Ah! hoy... ¿no saben nada de lo de hoy?

—Nada: no ha pasado nadie por aquí todavía.

—Pues déjenme primero remojear la palabra, y luego les contaré, dijo el mercader llenando su vaso, tomándole con una mano, levantándose con el índice y pulgar de la otra los bigotes, atusándose luego la barba y al fin echándose á pechos el contenido; después de lo cual continuó:—Pues han de saber, caballeros, que hoy ha estado en poco el que la cosa no haya sido tan caliente ó más que ayer. Casi de milagro me tienen aquí charlando con sus mercedes; pues hoy por la mañana ya me temía tener que encerrarme en mi tienda, y ni pensar siquiera en menearme de casa.

—¡Hombre! ¿con que tan fuerte iba saliendo la cosa? dijo uno del auditorio.

—¡Ya, ya! repuso el orador trinchando la pitanza que le habían puesto á la mesa; y luego, mientras comía, rodeado de los oyentes que le escuchaban de pié con la boca abierta, y sobre todo de Renzo, que rumiando los últimos bocados desde su rincón, no le perdía sílaba, prosiguió:—Pues como iba diciendo, los galopines que armaron ayer aquel alboroto, y que sin duda se habían dado el santo y seña para esta mañana, volvieron á juntarse desde muy temprano, y culebrear por calles y calles, gritando con la mira de meter en danza otra vez á la gente: lo mismo que sucede, perdone la comparación, cuando se barre la casa, que el montón de basura se vá haciendo más grande cuanto más se vá barriendo. Pues vamos á que cuando ya se figuraron que estaban bastantes, se fueron en tropel á casa del Vicario... ¡Bribones! como si no estuvieran contentos con las barrabasadas que le hicieron ayer al pobre señor, y con las picardías que le dijeron!... Por supuesto, calumnias todo; porque á mi me consta que es un hombre muy de bien y de muy